

走进茂华

探索“五育融合”的创新育人机制

——福鼎茂华高级中学的实践

春暖花开时节，笔者沿着石阶拾级而上，来到福鼎茂华高级中学，只见整座校园依山傍海，校舍建筑林立，繁花似锦，风景如画，琅琅书声中洋溢着浓郁的文化气息和深厚的人文情怀。

作为全国特色建设先进学校、福建省民办教育先进学校、福建省义务教育教改示范性建设学校，福鼎市茂华学校创办于2001年，多年来始终坚持全面贯彻党的教育方针，立德树人，不断探索育人方式，提升教育教学质量，促进学生全面发展。学校以“五育融合育人”为研究与实践的核心课题，积极探索“五育融合育人”的抓手与落脚点，形成了特色鲜明的学校育人模式。



创新“多元化”育人模式

大课间铃声响起，田径场上，数千名学生浩浩荡荡，队列整齐开启运动跑操活动，展现青春风采。其间，嘹亮的歌声、响亮的激情口号不时回荡于校园上空，传递出学子正能量的精气神。

这是福鼎茂华高级中学的特色课程“大课间综合素养活动课”。与普通的课间跑操不同，学校在五育融合上下足了功夫。该课程通过有序激情入场、运动跑操、健美武术操、青春韵律操、军姿训练、踏歌行进、诵读经典等内容，配以激昂的军歌军曲、爱国红歌，把体能训练、肢体协调性训练与爱国主义教育、传统文化教育、集体主义教育、文明礼仪教育、心理健康教育、学生精气神塑造、团队意识与合作意识培养融合于强身健体活动中，开拓“运动中学习、运动中教育、运动中成长”的新模式，“绿茵场当课堂，课程化管理，常态化开展，全员参与”。课程以正确的政治方向为引领，以丰富的育人文化要素为内涵，以体育运动为载体，渗透德育，融合美育，促进智育，辐射劳育，达到养德、健体、启智、塑美、促劳的目的，体现学校“五育融合，全面发展”的育人思想，取得了良好的育人效果，受到社会各界的广泛赞誉。来自宁德和云南、浙江、广西等外省的多批兄弟学校同行到校观摩学习。

“我们坚持‘五育并举，融合育人’，搭起个性发展、综合发展的多元平台，让学生德、智、体、美、劳全面协调发展。”王焕蒲校长说。

各学科在国家课程的教学中突出挖掘教材中五育融合的资源，积极探索五育融合育人的课堂教学设计。同时学校调动各学科有专长教师的积极性，开发30多门校本课程，分体育与艺术、语言与科学、手工与制作、游戏与文化、社交与礼仪等五个板块，每周开设课程达70多学时，涵盖多方面的知识学习与思维能力拓展训练，实现“人人参与、个个精彩”。学校建设占地60亩的学生劳动实践基地，开辟福鼎白茶园、黄栀子园，组织学生参加劳动课程，实践以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新。

在校外，学校充分利用地方教育资源，

打造闽威中国鲈鱼文化博物馆、太姥山世界地质公园博物馆、白琳镇翁江萧家大院、中国赤溪扶贫展示馆、中国工农红军挺进师纪念馆、宁德核电会展中心、温州大学航天航空博物馆等15个学生研学实践基地，开发红色、农业、自然、科技、文化、民俗等主题的10多条研学线路，每学期组织研学旅行和劳动实践教育活动。2023年，该校开展高中学生春季、暑假和秋季的社会研学活动7场次至8场次，参与学生达4000多人次，研学内容涉及科技、文化、德育、美育、体育、生态、劳动教育等多个领域，研学目的地涉及科技企业、文化遗址、乡土生态等不同类型，学生们在研学过程中既丰富了学习体验，更拓宽了知识领域。

这一年，福鼎市茂华学校高中学生学业基础会考十四门平均合格率99.46%，高考本科上线率71.2%，本一上线率10.28%，艺体类本科上线52人。学生在“传承优良家风 争做时代新人”第30届全市青少年爱国主义读书征文比赛、全国化学奥林匹克竞赛福建赛区预赛、全国数学联赛福建赛区预赛、2023年福建省青少年田径锦标赛等比赛中不断崭露头角，实现个性发展、自主发展、全面发展。

建设“家门口”的优质学校

2023年，福建师范大学外国语学院通过考察，在茂华高级中学设立本科学生、硕士研究生教育实践基地，取得成功的合作经验。随后，福建技术师范学院、宁德师范学院等高校教育实践基地也依次建设。通过与高校建立紧密的合作关系，该校充分利用高校丰富的教育资源，为课堂教学研究和师资培训提供了全方位的支持，进一步推动学校整体教育质量的提升。“我们期望与师范类高校的合作中，激发各学科老师深入研究教材和教学方法的热情，更新教育思想理念，倒逼教师研究能力与教学能力的提升。同时，不同学科的高校教授深入学校，带来了新的思想理念、教育资源和他们的研究成果。”王焕蒲说。

优化教学资源，提升办学环境与硬件建设，福鼎茂华高级中学也在深化教育改革中同步“华丽变身”。2021年以来，该校投入巨资美化校园环境，进一步升级完善了现代化课堂教学设备，理科实验室

进一步升级改造，信息化管理平台、图书馆、艺术中心、学术报告厅、艺术长廊、教师发展中心等设施已经建成。装饰一新的学生与教工餐厅为师生的生活带来了更舒适的空间。

去年9月，为进一步推进教育转型，福鼎市茂华学校高中部转设为福鼎茂华高级中学，按照营利性办学登记，实行新的运营模式和融合管理，成为宁德市第一批实现普通高中与义务段分设的民办学校。

王焕蒲介绍道：“茂华高级中学挂牌以来，我们迅速整合资源，充分借鉴名校成功的管理经验，构建新型高中管理机制体系，同时将优秀专家、教师‘引进来’，带动本校教师‘学起来’，进一步提升教师教学教研水平，实现更加系统化、规范化的教育。”据了解，近三年，学校先后引进省市级骨干教师、学科带头人达30多人，其中包括两届教育部国培专家、中国教育学会培训专家、人教社英语教材核心编者、福建省级学科教学带头人、福州市名学科带头人、正高级教师王焕蒲校长。

以王焕蒲校长为核心的学校管理团队自上而下稳步开展学校管理改革，发挥他在名校多年德育、教学管理的经验优势，组织每周一次的系统化管理干部培训，全面提升学校管理水平。充分利用省城福州、浙江等地的优质资源，开展常态化校本培训、课题研讨，邀请了福建师范大学、福州教育研究院，以及浙江省的学术单位的著名教授、学者、名师到校开设讲座，先后选派40多人次的教师前往武汉、成都、南通等地访学交流，开展宁德市普通高中专场主题教研暨教学开放活动等，组织教师参与各类教学比赛等措施，变单向灌输为双向交流，全面提升管理团队及全校教师综合素质，推动教师职业能力快速成长，促进教育质量有效提高。

2022年以来，福鼎市茂华学校课例作品分别在基础教育精品课、优质课比赛、教育教学论文评选、作业设计比赛、学科命题大赛、解题析题比赛、班主任技能大赛、福建省“一师一优课”优秀教研成果等省市县各级比赛中获奖不断，教育教学成果斐然，得到社会和家长的广泛赞誉。

□ 王婷婷/文 茂华学校供图

校园短波

一学生入选信息学奥赛省队

本报讯(市科协)日前，全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2024)福建省队入选名单公示，福鼎一中高一学生董朔以综合排名第三的好成绩入选我省信息学奥赛省队A队，成为宁德市首位入选信息学奥赛省队的队员。

据了解，董朔从小学开始学习机器人编程，初中时接触信息学并产生了浓厚兴趣。2020年以来，他先后获全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP 2021)省一等奖、美国计算机奥林匹克竞赛(USACO)白金奖、第40届全国青少年信息学奥林匹克冬令营铜牌、全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP 2023)省一等奖等各级赛事荣誉十余项。

据悉，入选队员将于7月参加全国青少年信息学奥林匹克竞赛(该赛由教育部、中国科协委托中国计算机学会举办的，由全国各省派队参加的国内信息学类竞赛的最高赛事，简称NOI)。

为“苗苗”讲“护苗”

本报讯(施公安)日前，市公安局森林警察大队联合市农业农村局、市人民检察院深入桐北中心小学城北校区开展《中华人民共和国野生植物保护条例》暨国家野生保护植物“金豆”普法宣传进校园活动。

活动现场，民警通过实物展示、发放宣传单、以案释法、现场答疑解惑等形式，详细讲解了本土野生保护植物“金豆”的外观特点和稀有性，并介绍了有关野生植物保护的法律法规，向学生们普及了保护野生植物的重要性。

据了解，“金豆”又叫山橘、山金豆、金柑，属芸香科金橘属的常绿植物，可观叶，可观果，果实为朱红色，挂果期长，是珍贵的观果品种，深受青睐，在我市有较多分布，因此乱采乱挖现象时有发生。2021年9月7日，“金豆”被列为国家二级保护植物目录。

本次野生植物保护宣传进校园活动，进一步丰富了师生们对本土国家保护野生植物的认识，增强了保护野生植物的意识和责任感。

提升教育系统反诈能力

本报讯(施教育)3月14日下午，市教育局举办教育系统反诈专干培训班。各中学德育主任、小学少先队总辅导员和幼儿园分管副园长以及学校反诈专干、局相关股室干部等140余人参加培训。

本次培训特邀市公安局刑侦大队及市联席办专职反诈宣传员为参会者授课。会上重点介绍了“网络游戏虚假交易”“刷单返利”“冒充公检法”“虚假购物”“网络贷款”“杀猪盘”等常见的诈骗类型及如何防骗策略，揭秘了当前电信网络诈骗套路、犯罪伎俩及其现实危害等。

培训结束后，学校反诈专干纷纷表示，此次授课内容深入浅出、旁征博引，切合学校实际，具有很强的指导性和实用性。